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Niederschrift

Gremium: Hauptausschuss 
Sitzungsnummer: HA 13/79 Sitzungsdatum: 11.09.2013
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 20:05 Uhr
Sitzungsraum:  Sitzungssaal im Rathaus Tornesch, Wittstocker Str. 7

Anwesenheit:

 Anwesende Mitglieder

 Sitzungsleitung

Frau Verena Fischer-Neumann - SPD 
Tornesch

Ausschussvorsitzende

 Gremienmitglieder

Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Heide-Marie Plambeck - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Quast, 
Andreas

Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Artur Rieck - SPD Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Früchtenicht, 
Ingo

Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 
Herrn Zinger, 
Christoph

Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

 Teilnehmer Kraft Amt

Herr Roland Krügel - Bgm. Tornesch Mitglied ohne Stimmrecht

 Verwaltung

Frau Marion Grün - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Sabine Kählert - Verwaltung Tornesch Amtsleiterin
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Vera Ellerbrock - Verwaltung Tornesch Protokollführerin

 Gäste
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Herr Peter Daniel - SPD Tornesch Gast
Herr Rolf König - SPD Tornesch Gast
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  
2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 21.08.2013  
3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde  
4 Bericht der Verwaltung - öffentlicher Teil-  VO/13/663
5 Anfragen von Ausschussmitgliedern  
6 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse  
7 Berichtswesen gemäß Richtlinien:  
7.1 Regelbericht: Haushalt -Enwicklung des Steueraufkommens-  VO/13/658

7.2 Regelbericht "Wirtschaftsdaten: Betriebsansiedlungen und 
Investitionsplanungen von Unternehmen"  VO/13/659

8 Unterbringung von Asylbewerbern in der Stadt Tornesch  VO/13/610-
1

Nicht-öffentlicher Teil

9 Bericht der Verwaltung 
- nichtöffentlicher Teil -  VO/13/664

10 Anfragen von Ausschussmitgliedern  

11 Verkauf von Grundstücken im Bereich des Bebauungsplanes Nr. 72 
durch die Landgesellschaft Schleswig-Holstein mbH  

VO/13/644-
1

TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Beschluss: 
Die Tagesordnung wird beschlossen. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Die Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung des Hauptausschusses 
um 19.00 Uhr. Sie stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit 
fest. Änderungswünsche zur Tagesordnung gehen nicht ein. Daraufhin wird über die 
Tagesordnung und über den Ausschluss der Öffentlichkeit abgestimmt. 

TOP 2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 21.08.2013

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift vom 21.08.2013 werden keine Einwände erhoben. Somit gilt die 
Niederschrift als genehmigt. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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Beratungsverlauf: 
Änderungswünsche zur Niederschrift vom 21.08.2013 gehen nicht ein. Anschließend erfolgt 
die Abstimmung. 

TOP 3 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Seitens der Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Anfragen gestellt. 

TOP 4 Bericht der Verwaltung - öffentlicher Teil-

Herr Krügel erläutert seinen Bericht. 

TOP 5 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Seitens der Ausschussmitglieder werden keine Anfragen gestellt. 

TOP 6 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Frau Fischer-Neumann berichtet, dass in der Sitzung am 21.08.2013 Beschlüsse über 
Grundstücks An- und Verkäufe sowie über den Stellenplan gefasst wurden. 

TOP 7 Berichtswesen gemäß Richtlinien:

TOP 7.1 Regelbericht: Haushalt -Entwicklung des Steueraufkommens-

Herr Krügel erläutert ausführlich seinen Bericht. 

TOP 7.2 Regelbericht "Wirtschaftsdaten: Betriebsansiedlungen und 
Investitionsplanungen von Unternehmen"

Herr Krügel erläutert seinen Bericht und ergänzt, dass die Firma Köster Kartonagenfabrik 
GmbH & Co. KG bereits Anfang des Jahres nach Lüneburg gezogen ist. 

Postverteilungszentrum DHL:
DHL wird voraussichtlich Anfang 2014 seinen Betrieb aufnehmen.

Oelckers GmbH & Co. Vertriebs KG:
Das neue Gebäude befindet sich im Bau. Richtfest soll am 23.09.2013 gefeiert werden. 

Medac GmbH:
Das Sohlenfest wird am 20.09.2013 gefeiert werden.

Witte Pumps & Technology GmbH:
Der Spatenstich findet am 13.09.2013 statt. 

HellermannTyton GmbH:
Das Technikum wurde mittlerweile fertig gestellt. Des Weiteren wurden 50 Büroarbeitsplätze 
in Bürocontainer ausgelagert.
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Altonaer Wellpappenfabrik GmbH & Co. KG:
Die Baugenehmigung ist bereits beantragt. Die Firma will insgesamt ca. 90 Mio. Euro in 
Deutschland investieren. 

Meldorfer Papierfabrik GmbH & Co. KG:
Hier wurden für die Sanierung bereits 18 Mio. Euro investiert. Ein Kesselhaus wurde bereits 
abgerissen.

König:
Das Bistro soll im Oktober 2013 in Betrieb genommen werden. 

Neumann’s Gartenwelt:
Das Gewächshaus wird zurzeit saniert und ausgebaut. 

Baumschulen Stahl:
Die Halle wird verlängert. Der Bau ist unübersehbar. 

Hanse Rohr:
Die Firma zieht im Oktober 2013 mit ca. 40 Mitarbeitern nach Tornesch.

Haberland Getränkesystem GmbH:
Diese Firma ist seit kurzem in Tornesch und beliefert u.a. auch die Medac. Das Unternehmen 
hat 30 Mitarbeiter.

TOP 8 Unterbringung von Asylbewerbern in der Stadt Tornesch

Herr Krügel erläutert die Vorlage. Herr Fäcke ist über diese Entwicklung sehr erfreut und 
dankt insbesondere Frau Kählert für ihr Engagement in dieser Sache. Herr Mörker merkt an, 
dass hier sehr schnell ein Konfliktpotenzial entstehen könnte. Frau Kählert erklärt, dass in 
dieser Wohnanlage hauptsächlich Familien und keine männlichen Einzelpersonen 
untergebracht werden sollen. Darüber hinaus wird es eine Art „Vermittler“ geben. Er selbst ist 
iranischer Herkunft und übernimmt auch häufig Dolmetschertätigkeiten. Er wird also den 
Asylbewerbern mit Rat und Tat zur Seite stehen und hält auch den Kontakt zum dortigen 
Hausmeister. Laut Adlershorst werden die jetzigen deutschen Mieter durch Gespräche in die 
neue Situation mit eingebunden werden, damit das Konfliktpotenzial minimiert wird. Die 
GeWoGe kann leider keine Wohnungen zur Verfügung stellen, da  zurzeit alle vermietet sind. 
Frau Fischer-Neumann regt an, in der Zwischenzeit Ausschau nach Objekten zu halten, die 
zukünftig für die Stadt von Interesse sein könnten. 

Tornesch, den 06.12.2013

______________ ______________
Verena Fischer-Neumann Vera Ellerbrock

Vorsitzende Protokollführerin
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